

В диссертационный совет Д 212.038.15

**при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»**

ОТЗЫВ

официального оппонента **Чередниченко Ларисы Геннадиевны**,

доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры

экономической теории ФГБОУ ВО «Российский экономический

университет имени Г.В. Плеханова»

на диссертацию **Масленникова Олега Вячеславовича** на тему:

«Влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов в

современной России»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических

наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы исследования. На протяжении последних десятилетий исследование разнообразных качественных аспектов экономического роста стало одним из важнейших направлений в области экономической теории. Это связано, в первую очередь, с тем, что результативность и эффективность функционирования национальной и региональной экономики напрямую зависит от характера и степени влияния роста реального валового внутреннего (регионального) продукта на материальное и духовное благосостояние людей, структуру экономики, эффективность использования различных экономических ресурсов, особенности существующей институциональной среды. В конечном итоге, это определяет глобальную конкурентоспособность экономической системы тех или иных стран и регионов.

В современной России по-прежнему остается актуальной и проблема высокой дифференциации населения по доходам, которая имеет в своей

основе не различия в знаниях, талантах, способностях людей, а их положение во властной иерархии, системе неформальных связей и возможностями реализации различных форм рентоориентированного поведения. Данная ситуация, сохраняющаяся на протяжении последних 25 лет, была и остается одним из серьезных тормозов на пути достижения устойчивых темпов долгосрочного социально-экономического и политического развития Российской Федерации и ее регионов.

Совокупность вышеизложенных обстоятельств позволяет сделать вывод о том, что выбранная соискателем тема диссертационного исследования является актуальной.

Проведенное исследование по своему характеру и содержанию полностью соответствует Паспорту специальности ВАК Минобрнауки РФ 08.00.01 – Экономическая теория п. 1.3 Макроэкономическая теория: теория экономического роста.

Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций диссертационного исследования. Достоверность полученных в ходе исследования выводов обеспечивается за счет использования адекватной поставленным соискателем задачам методологии научного познания, применяемой в современной экономической науке.

Структурно диссертационная работа логически выстроена и состоит из введения, двух глав, каждая из которых включает три параграфа, заключения, списка использованных источников литературы, общая численность которых достигает 255, а также 15 приложений. В работе содержится 11 таблиц, 17 рисунков, позволяющих наглядно и в системном виде представить содержание основных аспектов рассматриваемых проблем.

Обширная база проанализированных в диссертации теоретических и эмпирических исследований отечественных и зарубежных авторов и большие массивы статистической информации, касающейся

экономического и социального развития России и регионов Центрального федерального округа позволили обеспечить высокую степень достоверности и обоснованности как теоретических выводов, так и практических рекомендаций данного диссертационного исследования.

Автор осуществил развернутый анализ теоретических положений, касающихся содержания категории «качество экономического роста», взаимосвязи между качеством экономического роста и неравенством доходов, а также особенностей количественного измерения качества экономического роста и дифференциации доходов и математико-статистического моделирования взаимного влияния между ними.

Существенное вниманиеделено методам расчета совокупной факторной производительности как обобщающего показателя качества экономического роста, определению характера воздействия качества экономического роста на неравномерность распределения денежных доходов на основе эконометрического моделирования (серия регрессионных зависимостей) на территории Российской Федерации и регионов Центрального федерального округа, а также обоснованию преимуществ государственной политики стимулирования качественного экономического роста на федеральном и региональном уровне перед традиционными методами снижения дифференциации доходов, которые несут в себе ряд серьезных негативных последствий социального, политического и экономического характера.

Список использованных отечественных и зарубежных источников литературы в диссертации соискателя позволяет оценить широту его эрудиции и кругозора, глубину проведенного анализа многочисленных аспектов взаимосвязи качества экономического роста и дифференциации доходов. Приложения, рисунки и таблицы, присутствующие в диссертации облегчают восприятие содержания изложения материала по тематике исследования, проведенного Масленниковым Олегом Вячеславовичем.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Основными пунктами приращения научного знания в рассматриваемом исследовании соискателя являются:

- выделение аспектов теоретического исследования качества экономического роста как категории современной экономической науки и разработка классификации факторов, оказывающих на него воздействие (С. 22-35), что является логическим углублением авторского определения качества экономического роста, под которым понимается комплексная характеристика экономического роста, отражающая его способность повышать качество жизни населения на основе увеличения эффективности использования факторов производства, прогрессивных структурных сдвигов и совершенствования функционирования институтов в экономике страны или регионов;
- выявление особенностей взаимосвязи между качеством экономического роста с учетом многообразия его аспектов и дифференциацией доходов в обществе (С. 40-55). Рассмотренные особенности проанализированы в соответствии с выявленными аспектами содержания качества экономического роста как категории экономической науки: структурного, ресурсного, экологического, социального, социально-психологического и институционального, что позволило автору выделить общие тенденции взаимосвязи качества экономического роста и дифференциации доходов;
- систематизация показателей качества экономического роста и дифференциации доходов населения с учетом их сравнительных преимуществ и недостатков и построение на их основе многофакторной статистической модели, отражающей влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов (С. 58-72, 84-88). Данная модель предложена с учетом выделенных аспектов качества экономического роста

и позволяет отразить данное влияние с ориентацией на требования, которые накладываются математической статистикой и эконометрикой;

– определение характера влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов в экономике Российской Федерации и регионах Центрального федерального округа на основе целого ряда статистических моделей, для которых рассчитаны базовые показатели адекватности и качества, применяемые в эконометрическом анализе (С. 121-142). При этом для макроуровня наглядно демонстрируется неоднозначность искомой зависимости, которая может менять свой характер в зависимости от качества институциональной среды и уровня инновационной активности предприятий реального сектора экономики;

– обоснование комплекса преимуществ политики стимулирования экономического роста высокого качества перед традиционными мерами уменьшения дифференциации доходов в национальной и региональной экономике (С. 144-146, С. 164-165). В данном контексте намечены возможные направления улучшения для различных аспектов качества экономического роста, реализация которых позволит уменьшить избыточно высокую по своим масштабам дифференциацию доходов населения в современной России.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Теоретическая значимость результатов проведенного диссертационного исследования заключается в развитии теоретических положений, раскрывающих содержание качества экономического роста и его влияние на дифференциацию доходов, выявлении направлений повышения качества экономического роста с учетом характера его воздействия на неравенство в распределении доходов населения. Это касается освещения вопросов, связанных с комплексом качественных аспектов экономического роста в стране или регионе, систематизации и классификации факторов, оказывающих на них влияние, различных форм

проявления взаимосвязи между качеством экономического роста и неравенством в распределении доходов, а также совершенствования экономико-математического инструментария, который позволяет формализовать вышеназванную взаимосвязь с помощью имеющегося многообразия показателей качества экономического роста и дифференциации доходов в обществе.

Практическая значимость диссертационной работы Масленникова О.В. состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы при планировании и реализации мероприятий в области социально-экономической политики как на федеральном, так и на региональном уровнях власти, которые должны опираться на теоретический фундамент современной экономической науки.

Апробация результатов диссертационного исследования была осуществлена соискателем на 7 научно-практических конференциях, а также в рамках 12 опубликованных научных работ, в том числе 5 – в журналах, содержащихся в перечне ВАК Минобрнауки России. Суммарный объем опубликованных научных работ составил 4 п.л., в том числе авторский – 3,65 п.л. Содержание данных работ полностью отражает достигнутые результаты проведенного исследования, обеспечившие приращение научного знания в области экономической теории.

Вместе с тем диссертация, по мнению оппонента, не свободна от некоторых недостатков.

1. Соискателем в проведенном исследовании слабо освещены вопросы, связанные с нарастанием глобального неравенства среднедушевых доходов в межстрановом разрезе.

2. В содержании параграфа 1.3 не обнаружено анализа возможностей использования индекса экономической сложности Хаусмана-Хидальго как одного из показателей качества экономического роста, динамика которого

способна отражать изменения в его внешнеэкономической составляющей (С. 68-70).

3. В параграфе 2.2 соискателем в должной степени не освещаются возможные причины существования мультиколлинеарности объясняющих переменных, которая снижает качество ряда автором построенных эконометрических моделей (С. 127-129).

4. Проводя анализ возможных направлений повышения качества экономического роста на макроуровне соискатель не указывает на потенциал их реализации в условиях различного рода санкций и ограничений, введенных целым рядом государств в отношении Российской Федерации на протяжении последних нескольких лет (С. 164-167).

5. Автором диссертационного исследования не раскрыт вопрос, касающийся нахождения возможного компромисса между ограниченностью финансовых ресурсов государства (наличие серьезного дефицита бюджетов различных уровней), направляемых на выплату социальных трансфертов, и достижением высоких и устойчивых темпов роста реального валового внутреннего продукта, трансформирующих в повышение уровня и качества жизни населения.

В то же время выявленные в работе недостатки и дискуссионные положения не снижают общей высокой положительной оценки проведенного соискателем диссертационного исследования.

Заключение о соответствии содержания диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842).

Диссертационная работа Масленникова Олега Вячеславовича является оригинальным, самостоятельным и законченным научным исследованием. Научные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в данной работе, являются аргументированными и

обоснованными, вносят существенный вклад в развитие современной экономической науки. Содержание публикаций и автореферата полностью отражают основное содержание диссертационной работы.

На основании вышеизложенного можно заключить, что представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842, которым должна отвечать диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и ее автор Масленников Олег Вячеславович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Официальный оппонент:

д.э.н., профессор, профессор кафедры экономической теории ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»
Диссертация защищена по специальности
08.00.01 – Экономическая теория



Л.Г. Чередниченко

«25» апреля 2018г.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»
17997, г. Москва, Стремянный пер., 36
корп. 3, комн. 514
Тел.: +7 (499) 237-84-93
E-mail: economreu@list.ru

